



日前，市检察院召开党组中心组会议，认真学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话，并对学习工作进行部署。图为该院干警学习时的场景。胡传仁 刘潇 摄

# 从人民满意的事做起

## ——记息县检察院创建“人民满意”检察机关先进事迹

□余杰 登龙

2009年以来，息县检察院先后获得全国检察机关文明接待室、省级文明单位、省级优秀文明单位、全省五好基层党组织、全省“纠正执法行为，促进公正廉洁执法”专项活动先进单位、全省巾帼文明岗、信阳市践行社会主义法治理念先进集体等荣誉和称号；该院干警先后立功受奖40多人次，其中一等功和二等功2人，信阳市劳动模范1人，三等功30多人；收到群众送来的“执法为民，保护人权”、“明察是非曲直，捍卫法律尊严”等锦旗和匾牌15面。今年5月，该院被该县政府荣记集体三等功。

**队伍建设呈现新气象**

群雁高飞头雁领。该院党组首先由指挥员转变为策划员，为建设活动设计出一套完整的方案，通过建立学习教育机制、激励机制、监督机制、创新机制和考核机制，激发干警的学习热情，其次由领导者转变为实践者，以该院检察长彭宗海为首的7名党组成员纷纷走上讲台，带头学、带头讲，

成为传授学习型理念和专业技能的教师。该院党组以中心组学习、主题发言等形式，与干警进行面对面的交流与沟通，提高了干警的创建意识。同时，院党组注重资金投入，先后投入资金20余万元，建立了图书室，购买书籍3000多册，购买电脑60台，为干警学习创造了良好条件。

**业务工作取得新进展**

近3年来，该院立案侦查各类职务犯罪案件57件88人，其中贪污贿赂犯罪案件38件57人，渎职侵权犯罪案件14件26人，挽回经济损失640多万元，其中大要案占80%，反贪、反渎工作处于全市领先地位。2009年3月，该院立案侦查社保系统借为企业职工办理养老保险之机，大肆收取所谓的办公经费和档案代理费100多万元，该单位原局长、会计两人均被法院判处有期徒刑10年，其他涉案3人也分别被判处有期徒刑，并且从本家中，办案人员发现了房产部门涉嫌玩忽职守犯罪，查处5名犯罪嫌疑人，均作有罪判决。结合办案，该院及时建议有关单位

和部门堵塞漏洞、健全管理和财务制度，提出预防检察建议50多条。该院深入到林业、农业、土地、城建等系统开展预防职务犯罪活动，并且邀请人大代表、政协委员、在职干部职工参观廉政文化长廊，累计1500多人次，此项活动受到社会各界人士的好评。

**检察管理迈上新台阶**

塑造人民满意的形象，必须做到“干劲足”、“自身硬”、“自身净”。该院坚持向科学管理要效率，要形象，通过动态绩效考核、加强内部监督、狠抓督促检查等三位一体的自身管理机制，激发队伍工作的激情和动力，在全院形成了争先创优、敢为人先的工作氛围。

**动态考核催发激情**

该院历时6个多月，综合各项业务的奖惩制度，制订了《奖惩办法》。办法的内容与干警的工作态度、工作能力、工作责任、作风纪律都休戚相关，每一项规定都是意向激励，引导“跳起来，摘果子”。《办法》实现了两点突破，一是党组成员、科室负责人实行“一岗双责”制，其范围更加广泛，直接与业务工作目标、干

警的办案安全、作风纪律、车辆安全等权贵一体，实行同奖同罚；二是根据人性化管理的要求，4名退居二线干警自愿申请上岗。此举把工作目标责任分解，落实到每个岗位，考核到每位干警，促进了检察工作规范、有序发展，调动了干警自我管理的积极性，提升了队伍管理的现代化水平。

完善内部监督制约机制。该院倡导“严管厚爱”的内部监督制约机制，配套建立干警廉政执法档案，实行“一案三卡”和错案追究制，对检察工作各个环节进行跟踪检查和监督。实行廉洁从检报告制度，办案干警每月如实填写案件保密、办案纪律执行情况、办案安全防范措施、案件说情等登记表，报告纪检部门。同时，该院积极开展廉洁司法警示教育，拓展“八小时之外”的监督，促使干警绷紧廉洁从检这根弦。

强化督促检查，推动制度规范的落实。该院把标准化建设纳入日常化管理，围绕执法办案的重点环节、队伍管理的“软肋”问题，推行了值周检察长督查制度。在一周内，值周检察长将不定地对全院干警的业务工作、纪律、仪表以及会风、车辆、安全保卫等进行一次全面的检查，尤其是听取决策工作的执行情况、专项督查案件的办理进程；督查通报由检察长签发后，下发到每个干警，并由纪检部门存档纳入年终目标考评。

近3年来，该院干警无一人违法违纪，一半以上的干警受到上级机关表彰和奖励。

# 信阳中级法院召开“十件实事”工作推进会

本报讯(王慧 任明乐)日前，信阳中级法院召开“十件实事”工作推进会。该院党组副书记、常务副院长王玉明出席会议并讲话。

王玉明指出，此次会议既是汇报、交流、推进会，也是再动员、再部署的会议。与会人员的汇报情况和前一阶段信阳中级法院检查小组明察暗访情况看，工作有成绩，有不足。一是思想上有位置但不重视；二是工作有落实但不全面；三是资料有记载但不规范；四是效果上有表现但不明显；五是宣传上有行动但不

# 全市司法行政系统 认真学习贯彻胡锦涛“七一”重要讲话精神

本报讯(刘 晓)近日，市司法局党组书记、局长雷丽萍主持召开党组扩大会议，要求全市司法行政系统认真学习贯彻胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神。

雷丽萍强调，全市司法行政系统要高度重视，立即把组织学习和深刻领会胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神，作为当前和今后一个时期的政治任务抓紧抓好；引导广大党员干部把学习的成果转化为推进司法行政事业发展的实际行动，努力为中国特色社会主义伟大事业、为推进中原经济区建设、加快中原崛起提供优质的法律服务和法律保障；要把学习贯彻活动与全系统正在开展的“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育活动、“政风行风评议”、“让人民满意”、“比一比、评一评”能力型机关建设和创先争优活动结合起来，扎实推进服务民生、宣传讲话精神、营造良好社会形象。

雷丽萍要求，全市各级司法行政系统要把学习贯彻胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神摆在重要日程，切实加强领导，精心组织，周密部署，抓好落实，迅速掀起学习热潮。一是领导要带头学，立即把组织学习和深刻领会胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神，作为当前和今后一个时期的政治任务抓紧抓好；引导广大党员干部把学习的成果转化为推进司法行政事业发展的实际行动，努力为中国特色社会主义伟大事业、为推进中原经济区建设、加快中原崛起提供优质的法律服务和法律保障；要把学习贯彻活动与全系统正在开展的“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育活动、“政风行风评议”、“让人民满意”、“比一比、评一评”能力型机关建设和创先争优活动结合起来，扎实推进服务民生、宣传讲话精神、营造良好社会形象。

# 新县公安局 加大出入境管理工作力度

今年以来，新县公安局以“大走访”开门评警爱民实践活动为契机，加大出入境管理工作力度。

该局注重融情、理、法于一体，想群众之所想，急群众之所急，把为涉外劳务服务作为一项“民心工程”和“形象工程”来抓。以基层基础建设为契机，投资20多万元新建成了150多平方米的规范化出入境办证大



7月12日上午，民营企业、信阳文新茶叶集团有限公司董事长刘文新一行自发来到老城派出所治安管理中队，专程送来电动巡逻警备车一辆，给奋战在打防一线的基层民警加油添力。图为刘文新(右二)向该所一中队赠送巡逻警备车。付金钟 摄

# 政法短波

## 商城县检察院 为慈善事业捐资

本报讯 日前，商城县检察院组织干警开展“慈善一日捐”活动，全院60余人共计捐款3980元。此项捐款将移交该县民政局慈善总会，用于救助贫困群众。该院检察长聂家君说，该院多年来开展多种慈善活动，其主要目的是增强全院干警的社会责任感，推动全院精神文明建设。

(杨博 秋村)

## 光山县羽绒产业社会法庭 正式挂牌成立

本报讯 7月8日上午，光山县第一家特色社会法庭——光山县羽绒产业社会法庭，在具羽绒大市场举行揭牌仪式，标志着光山县羽绒产业社会法庭正式成立并运行。该法庭的成立，是光山县法院在创新社会管理方面的一个重要举措，必将在发展壮大光山县羽绒产业方面发挥重要作用。

(刘芹伶)

## 罗山县公安局 成功摧毁一个重大电信诈骗犯罪团伙

本报讯 近日，罗山县公安局成功摧毁一个流窜作案的重大电信诈骗犯罪团伙，破获电信诈骗案件10余起，涉案金额近20万元，收缴高级轿车一辆。7月5日上午10时许，该局城关派出所民警孙奎、吕涛、冯涛、龚旭升等巡逻至城关镇新民大桥南300米处，发现一辆驻马店牌照的白色雪佛兰轿车(车牌号QN5986)形迹可疑，遂对该车例行检查。民警从车中一旅行包内发现11部手机、数十张手机卡、五张银行卡及一记满全国各地通信信息的笔记本。经统计，3名犯罪嫌疑人成功实施诈骗10余起，非法获利近20万元。目前，3名犯罪嫌疑人已被该局刑事拘留，案件正在紧张办理之中。

(胡正宇)

# 依法“严打”维稳定 倾力调解促和谐

## ——罗山县法院刑事审判庭先进事迹

□任明乐

近年来，罗山县法院刑事审判庭在该院党组的领导下，以依法严厉打击刑事犯罪、维护社会稳定、倾力调解附带民事案件、促进社会和谐为己任，全面贯彻落实宽严相济的刑事政策，团结一致，锐意进取，在案件逐年递增、矛盾化解难度不断加大的情况下，该庭以高度的政治责任感和认真负责的敬业精神，扎扎实实审理好每一起案件，认认真真化解好每一起矛盾。近3年来，该院共审理各类刑事案件302件，无一起错案发生，无一起案件超审限，无一起案件因处理不当引发当事人上访告状。2009年12月，该庭荣立集体三等功；2011年2月，该庭被罗山县委、县政府命名为“罗山县政法系统十佳政法单位”。

**依法“严打”维稳定**

近年来，抢劫、抢夺、盗窃等侵犯财产类犯罪一度频发，人民群众反映强烈，省委政法委适时组织开展了专项打击活动。该庭积极参与打击“两抢一盗”犯罪活动。对起诉到该院的此类案件，做到快立、快审、快结；对无法定从轻、减轻情节的，对被告人坚决不适用缓刑。

**倾力调解促和谐**

近年来，该院认真贯彻落实宽严相济的刑事政策，在强调“严打”的同时，牢固树立群众利益无小事的

观念，以高度的政治责任感认真做好附带民事调解工作。近3年来，该庭共审理刑事附带民事诉讼案件32件，调解结案30件，案件调解率93.8%，受到省高院的肯定。

附带民事赔偿案件，被害人往往注重要求赔偿到位，而被告人在赔偿的同时，则往往要求法院对其从轻处罚。对此，该庭审判人员把被告人认罪态度、民事赔偿情况与对被告人的量刑有机结合起来，准确把握法律规定。对认罪态度好、达成赔偿协议、赔偿款到位、取得被害人谅解的，只要法律规定可以判处非监禁刑的，就大胆判处非监禁刑；可以从轻、减轻处罚的，就从轻、减轻处罚。做到依法打击犯罪与提高案件调解率、促进社会和谐稳定的统一。

(下转B2版)

# 淮滨县法院 学习贯彻胡锦涛“七一”讲话精神

本报讯(沈小平 陈梅)7月11日下午，淮滨县法院召开学习贯彻胡锦涛总书记“七一”讲话精神大会。

该院党组书记、院长尹伟强调，全院干警要紧密联系工作实际，以胡锦涛总书记“七一”讲话为指导，注重解决好当前突出问题，力争取得新突破，把学习效果转化为加强和改进司法工作的实际成效。一是发挥审判职能作用，让司法更威信。进一步增强能动司法意识，及时调整工作思路，依法妥善处理和解决发展方式转变、实施重大民生工程等发生的各类纠纷，增强服务发展的针对性和实效性。二是践行司法为民理念，让服务更便捷。以立案、信访窗口、派出法庭等部门为重点，进一步丰富便民利民措施，加大立案调解力度，简化案件办理流程，完善服务承诺、文明接待、司法救助等制度，用群众认可的方式查明事实，用群众信服的方法化解纠纷。三是改革审判管理方式，让结案更高效。创新审判管理理念、机制和方法，进一步完善案件质量评估指标体系和绩效考核机制，加强审判流程管理和案件质量评查，着力解决影响均衡结案和审判质效的突出问题。四是提升法官队伍素质，让干警更廉洁。积极探索党的建设、队伍建设、执法办案及其他各项工作相互促进的规律与途径，加强队伍的思想政治建设和党风廉政建设，紧紧围绕规范和监督权力运行，全面构建司法廉洁风险防控机制，进一步抓好任职回避、防止内部人员干扰办案等廉政规定的落实，促进公正、廉洁司法，确保零违纪。

## 法制周刊 新闻部

负责人:夏青云  
电话:6202763 13803768069  
邮箱:xyrbfzzk@163.com

责编:张玲 卢小龙 照排:江梦

在中国共产党成立90周年大会上，胡锦涛总书记发表了“七一”重要讲话，系统回顾了党从创建到壮大所走过的90年波澜壮阔的光辉历程，深刻分析了当前党和国家所面临的国际、国内形势，为全党、全国人民指明了今后的前进方向。人民法院要迅速把思想和行动统一到胡锦涛总书记重要讲话精神上来，把智慧和力量凝聚到“为大局服务，为人民司法”的工作主题上来，不断推进法院工作科学发展。

**深刻领会精髓，把握人民法院工作的正确方向**

学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话，贵在领会精髓，把握实质，思想认识上要实现新的深化。要进一步加强中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度的认识。结合法院实际，人民法院要承担起维护社会稳定、坚守公平正义的历史责任，坚持中国特色社会主义事业的捍卫者。

学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话，要进一步强化广大法官的党性观念，坚定不移地将人民法院工

# 认真学习胡锦涛“七一”重要讲话 推进基层法院工作科学发展

光山法院党组书记 院长 周启明

健全完善人民陪审员制度，积极探索“人民陪审员”和“社会法庭”工作机制，提高社会对裁判的接受和认可程度，提高司法公信力。认真做好涉诉信访和集中清理信访积案工作，提高案件服判息诉率，有效化解社会矛盾，努力从源头上减少涉诉信访的发生，最大限度减少社会不和谐因素。

**抓党建带团建，打造公正廉洁的法官队伍**

一是健全组织，创新载体，以可靠的组织保障和丰富多彩的活动形式，全面落实人民法院的党建工作。充分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，以坚强的组织凝聚力，以优秀党员的事迹引导人、激励人，为法官干事创业搭建广阔的舞台。教育党员干部坚定理想信念，把为党分忧、为民解